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Доклад Главы СП «Cосново-Озерское»

Итоги социально-экономического развития МО «Cосново-Озерское» за 2018 г.

            Вся работа администрации, муниципального образования построена на  программе «Социально-экономического развития сельского поселения «Сосново-Озерское».


Социально-экономическая политика администрации направлена на обеспечение устойчивого роста, создании условий для:

- развития экономически эффективных производств;

- повышения благосостояния жителей населения;
- улучшение благоприятных условий жизни населения в  сфере благоустройства.

БЮДЖЕТ
Бюджет МО "Сосново - Озерское" формировался на 2018 год на основании прогноза основных показателей социально-экономического развития сельского поселения на 2018 год и плановый период 2019-2020 годы, с учетом основных направлений налоговой и бюджетной политики на среднесрочную перспективу, отчета об исполнении бюджета за 2016-2017 годы и ожидаемого поступления доходов в 2018 году,  нормативов отчислений в бюджет в соответствии с Бюджетным кодексом РФ и изменений бюджетного законодательства. 

Исполнение по доходам бюджета при уточненном плане 16 млн 363 тыс. рублей в 2018 году составило в сумме 16 млн. 574 тыс. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы  5 млн 173 тыс. рублей, безвозмездные поступления 11 млн 401 тыс. рублей. В структуре доходов бюджета удельный вес налоговых и неналоговых доходов составляет 31,2%.


Общий объем расходов уточненного бюджета на 2018 год утвержден в сумме 16 млн 553 тыс.  рублей. Фактические расходы составляют 16 млн. 553 тыс. рублей.

Об эффективности принятых мер можно судить по демографическим показателям и по уровню жизни населения.

За последние годы сложилась благоприятная демографическая ситуация:

- наблюдается естественный прирост населения за счет рождаемости;

- уменьшается смертность;

- уменьшается миграция населения.

Таким образом, в поселении наблюдается стабильная демографическая ситуация. 

Основная часть населения занята в материальном производстве, она составляет   43,2 % или 3035 человек (в прошлом году численность работающих составляла 3534 человек), куда входят занятие в сельском хозяйстве, торговле, общепите, а также в промышленности.

Численность постоянного населения на конец 2018 г. – 7024, на начало 2017  г. 6977 т.е прирост населения на 47 человек

Пенсионеров -1093
Детей  2032
Рождаемость за 2018 год составила  чел.-41 чел.

Количество дворов - 2028
Образование: На территории поселения функционируют  основные 2 школы и 4 ДДУ. Имеется филиал Бурятского аграрного колледжа им. Ербанова, в котором обучаются трем специальностям 130 студентов.  Детский Сад  посещает 466 детей. На 01.01.2019 г.  204 ребенка официально стоят в очереди для обустройства в детский сад. Для ликвидации очереди в детские сады в плане строительство детского сада на 150 мест  возле КСК. Количество учащихся в образовательных учреждениях поселения  1196 ребенка, в прошлом году посещало 1133 учащихся. Осуществляется подвоз детей из с. Домна, Гарам, а также подвоз с отдаленных улиц с. Сосново-Озерское.
Здравоохранение в поселении находится Еравнинская Центральная районная больница, в которую входит  поликлиника, детская поликлиника, хирургическое отделение, терапевтическое отделение, родильный дом, инфекционное отделение, детское отделение. Всего 6 круглосуточных отделений на 95 койко-мест, дневным стационаром на 10 койко-мест. Центральная районная больница один из ведущих отраслей по трудоустройству граждан поселения. В ней работают 279сотрудника, в том числе 30 врачей, в прошлом году было 38 врачей. По программе «Земский  доктор»  привлечены 3 молодых специалистов-врачей и 1 фельдшер. В 2017 году привлекались 7 молодых специалистов. Это говорит о нехватке квалифицированных специалистов в сфере здравоохранения. Поэтому на федеральном уровне повышен возраст специалистов программы «Земский доктор» с 35 лет до 55 лет. В планах с 2020 гг. увеличение суммы с 1 млн руб до 2 млн. руб. Повышается качество предоставления медицинских услуг, имеются: переносной рентген аппарат «Арман», облегчающий рентген обследование маломобильных пациентов, компьютерный эхокомплекс «Нейрон-спектр-4», который позволяет проходить электроэнцефалографию водителям профессиональных категории и других пациентов на местах, исключая немалые расходы для выезда и проживания в г. Улан-Удэ, также имеется аппарат суточного мониторинга артериального давления, фиксирующий количество скачков артериального давления. В 2018 году открылась паллиативная помощь  населению (онкобольным). В 2018 г. Приобретен укомплектованный автомобиль корой помощи «Соболь» на сумму 1 млн 258 тыс. руб.( чисто стоимость автомобиля, а оборудование на 1 млн.136 тыс.руб.), приобретен и установлен в хирургическое отделение аппарат искусственной вентиляции легких, анализатор «Рефлеком» в лабораторию, и аппарат для ингаляционной анестезии с искусственной вентиляции легких в реанимацию на сумму почти 2 млн. руб.
В поселении имеются 3 аптеки в которой есть все необходимые медикаменты.
Культура и спорт: В системе культуры работают  3  сельских клуба в селах Домна и Гарам и модельный сельский Дом культуры в Улан-Еравне, работают  две сельские библиотеки, центральная детская библиотека, картинная галерея, детская школа искусств. 

Развитие физической культуры и спорта направлено на формирование здорового образа жизни населения. В течение последних лет достигнута положительная динамика в развитии массовой физической культуры, в укреплении материально-технической базы. Приобретены и установлены антивандальные тренажеры для занятия физической культурой. Ежегодно проводятся мероприятия по сдаче нормативов ГТО с участием порядка более 1000 человек (по району 1721 человек), в 2017 году было более 300 человек. По итогам сдачи ГТО по Республике Бурятия Еравна заняла 1 место в рейтинге среди других районов. За это район получил комплекс оборудования для сдачи нормативов ГТО общей площадью 360 кв.м. на сумму 3 млн. руб.
Функционирует ледовая площадка, детская площадка на центральной площади, создана детская хоккейная команда, планируется строительство молодежного сквера. МО «Сосново-Озерское» принимает участие во всех культурно-спортивных мероприятиях Еравнинского района. Нашим поселением проводится новогодний мини-футбол на кубок Главы МО «Сосново-Озерское, а также спартакиада среди организаций на кубок Главы МО «Сосново-Озерское». В 2018 г. во исполнение майских Указов Путина по федеральной программе в была построена универсальная спортивная площадка с трибунами для зрителей.
Предприятия промышленного производства и торговли:
      Основное промышленное предприятие на территории Сосново-Озерского поселения это Сосново-Озерский РАБКООП, осуществляющее розничную торговлю и изделия собственного производства. Это одно из предприятий, дающих основное количество рабочих мест жителям поселения. Численность постоянно работающих  на предприятии  – 194 чел., в прошлом году работало 204 чел. Сокращение численности работающих скорее всего обусловлено в связи с приходом на территорию крупных сетевых магазинов. Средняя заработная плата на предприятии Сосново-Озерского Рабкоопа в пределах 18980 рублей. 

На территории поселения действует 13 магазинов РАБКООП и порядка 15 магазинов индивидуальных предпринимателей. Также имеются магазины  крупных торговых сетей «Барис», «Футбери» торговой группы «Абсолют». В 2019 г. открыт магазин торговой группы «Титан». 
Строительство жилья:
Важным направлением деятельности по дальнейшему развитию жилищного строительства является поддержка индивидуального жилищного строительства. В 2018 году введено в эксплуатацию 23 индивидуальных домов общей площадью 1643 кв.м. жилья. Выделено 16 бесплатных земельных участков для ИЖС, в том числе 9 многодетным семьям, 13 земельных участков выделены за плату, 29 земельных участков для ИЖС в аренду (в 2 раза больше чем в прошлом году) , в том числе детям-сиротам- 2. Заключены договора аренды земельных участков для сельскохозяйственного назначения – 37, продленных договоров нет. С 01.01.2017 г. полномочия по заключению договоров аренды, выделении земельных участков отнесено к АМО «Еравнинский район». Для мобилизации доходной базы поселения ведется мероприятия  по необосновательному обогащению (это когда граждане живут не оформляя право собственности на недвижимое имущество). В рамках необосновательного обогащения заключены  9 договоров аренды земельных участков на сумму 14 034 руб.  Предоставляются выписки из похозяйственной книги для оформления земель в собственность.

На учете в АМО «Сосново-Озерское» на улучшении жилищных условий состоят 16 многодетных семей, всего состоят 72 семей и граждан. На получение сертификата на сумму 2 млн. руб. состоят 8 семей, имеющих 6 и более детей, в прошлом году состояло 7 семьи. 
Администрацией поселения рассматривается заявления о выделении 200 и 80 куб.м. деловой древесины, для строительства и ремонта жилых и надворных построек. В 2018 году поступило 70 заявлений о выделении древесины для собственных нужд. Выделено 8255 куб.м., в прошлом году 6440. Следует отметить, согласно законодательству древесина должна использоваться по назначению, недопустимо отчуждение и передача древесины иным лицам. 
По вопросам социальной защиты населения – за   2018 год  Ежегодно при тесном взаимодействии с ОСЗН по Еравнинскому району,  с АМО «Еравнинский район» проводятся социально значимые мероприятия посвященное ко дню победы, дню пожилого человека и ко дню инвалидов. В АМО «Еравнинский район» во главе с председателем Совета ветеранов  Еравнинского района Белобородовым Н.Г. работает программа «Старшее поколение». В рамках этой программы большое развитие получает социальный туризм (выезды по святым местам, Алханай, Бурдрам и Иволгинский дацан), работает Университет третьего поколения (шитье, уроки по бурятской кухне,скандинавская ходьба, навыки освоения ПК). 
На территории поселения активно работает Совет ветеранов. Ветеранов ВОВ – 2 чел. Тружеников тыла  –25  чел.  Вдовы -3 чел.  Ветераны активно участвуют практически во всех  мероприятиях посвященных государственным праздникам, создан Совет детей войны. Их у нас 49 человек, которые получают ЕДВ как «Дети войны» - получают только те, которых нет других льгот. Ежегодно 9 мая идет чествование детей войны наряду с участниками, инвалидами, вдовами ВОВ.
Активно работают 4 ТОСа: «Улан-Еравна», «Догно», молодежный ТОС «Нарhата», в 2018 году создан ТОС "СХТ", также имеется ТОС «Восток». По итогам республиканского конкурса ТОСов  в 2018 г. ТОС «Улан-Еравна» заняла 2 место и получил сертификат на сумму 80 тыс. рублей, ТОС «Догно» 60 тыс. рублей, ТОС «Нарhата» 40 тыс.руб.
Также активную работу начинает ДНД в составе 11 человек. Еженедельно по двое, а также во время проведения массовых мероприятий проводятся дежурства членов ДНД совместно с сотрудниками отдела полиции. По итогам дежурств в 2018 г. 5 членов ДНД были удостоены Благодарственным письмом Главы Еравнинского района, 1 член ДНД Благодарственным письмом Главы Республики Бурятия. В пожароопасный период члены ДНД проводят патрулирование въездов в лес, а также оповещают население о введении режима ЧС. Всего проведено 12 рейдов. 

Безработных, состоящих на учете в центре занятости - 282 чел. Привлекались к общественным работам АМО «Сосново-Озерским» 59 человек, также привлекались несовершеннолетние граждане от 14-18 лет на уборку  76 детей.
 В целях легализации занятости населения приняты на общественные работы 101 человек.
В плане благоустройства территории поселения – выполнено:
	Наименование работ
	Сумма, руб

	Работы по ремонту дорог и устройству уличного освещения
	2913362,95

	в том числе

	Ремонт подъезда к озеру Сосновое
	94726,00

	Выполнение работ по ремонту дорог в с. Сосново-Озерское по ул. Школьная и переулку Совхозный 
	538584,08

	Устройство сети уличного освещения по ул. Орлова с. Гарам
	85967,87

	Выполнение работ по ремонту дорог в с. Сосново-Озерское по ул. Советская
	631764,00

	Выполнение работ по ремонту дорог в с. Сосново-Озерское по ул. Строительная
	750388,00

	Выполнение работ по ремонту дорог в с. Сосново-Озерское по ул. Комсомольская
	413832,00

	Устройство сети уличного освещения по ул. Нагорная с. Сосново-Озерское
	182465,00

	Устройство сети уличного освещения по ул. Центральная и Кузнечная с. Домна
	215636,00

	

	Расходы на содержание улиц и уличного освещения
	200000,00

	в том числе

	Профилирование автодорог
	200000,00

	Всего
	3113362,95

	

	Межбюджетные трансферты на полномочия по организации дорожной деятельности по соглашению

	в том числе

	Приобретение уличных светильников 
	88010,00

	Приобретение дорожной краски
	37760,00

	Приобретение дорожных знаков
	54230,00

	Всего
	180000,00

	ИТОГО
	3293362,95

	Межбюджетные трансферты по программе "Городская среда"

	в том числе

	Приобретение и установка детского оборудования на СХТ 
	341209,00

	Приобретение и установка детского оборудования на стадионе ул. Трофимова
	158791,00

	Всего
	500000,00

	ИТОГО
	



- В плане замена фонарей и установка освещения на других улицах. 


- Ежегодно проводится грейдерование улиц два раза в год. В 2018 году на грейдерование улиц израсходовано 200 тыс. руб.


- Произведена уборка мусора с территории поселения на площади – 5500 кв.м. Ежегодно проводятся субботники по очистке береговой полосы озера Сосновое совместно с ЦЗН (привлекаются безработные граждане на общественные работы), УФСИН (привлекаются осужденные на обязательные работы). 2 раза в год проводился субботник частного сектора с привлечением техники других организаций, а также проводится субботник прилегающей территорий организаций. В теплое время года производилось ежемесячное буртование свалки на 132 тыс. рублей .  


- Выполнение требований правил благоустройства территорий сельского поселения в т.ч. порядка уборки территории индивидуальных домов. Постановление от 25 марта 2014 года утвержденное Главой МО «Еравнинский район» Основные правила содержание территории населенных пунктов Еравнинского района


- Установлены детские игровые площадки на стадионе по ул. Трофимова,  СХТ. 


- Производится содержание мест захоронений. На родительский день оказывается содействие при уборке кладбищ. 


- Обновляются дорожные знаки на улицах с. Сосново-Озерское, наносится дорожная разметка "пешеходный переход" по мере стирания.


- Также активно работают ТОСы: Нарhaта, Догно, Улан-Еравна, СХТ.


В 2018 год выделено:


ТОС " Нарhaта"  60000,00 рублей - приобретены пиломатериалы на строительство детской площадки детям сиротам.   


ТОС "Догно" 60000,00 рублей - приобретены пиломатериалы  


ТОС "Улан-Еравна" 80000,00 рублей - приобретены пиломатериалы на строительство спортивного зала. 


В 2018 году с республиканского бюджета выделены средства на временное трудоустройство безработных граждан в сфере благоустройства денежные средства в сумме 152452 рублей. На данные средства временно трудоустроены 101 человек.  

По водоснабжению восстановлена и возобновлена водоскважина по ул. Сельская. Ведется работа по взиманию проб и в дальнейшем планируется подобрать промышленные очистные сооружения на основания заключения состава воды. Остальные источники воды, которые пробурены ранее, приостановлены в связи с малым дебетом.

Было заключено 13 договоров  на вывоз ТБО с организациями. С 01.04.2019 г. вывозом ТКО будет осуществляться специализированной организацией «Эко-альянс». Установлен тариф за вывоз ТБО в размере 67,76 руб. с человека.
В плане работ по предупреждению возникновения лесных пожаров   выполнено:

Были установлены информационные стенды в местах въезда в лесной массив о введении ЧС и ограничении пребывания граждан в лесах, а также въезда транспортных средств в лесной массив. Установлены шлагбаумы в местах въезда в лесной массив в количестве 5 шт. 
Проводилось патрулирование территории по следующим направлениям: 

1. с. Домна

2.  Дабан-Горхон;

3. Мойса;

4. Щучье;

5. Иринга;

6. Яндола;

7. Укыр.

Членами Добровольной народной дружины производилось голосовое оповещение населения о введенном режиме ЧС, распространялись листовки.

Произведена минерализованная полоса вокруг с. Укыр , с. Гарам, с. Домна полигона ТБО  с. Сосново-Озерское,  По заявке отдела образования МО «Еравнинский район» произведена минерализованная зона вокруг детского оздоровительного лагеря «Яндола». 

Хочется отметить, благодаря ежегодным мероприятиям при тесном взаимодействии с организациями, старостами малых сел по предупреждению лесных пожаров на территории ответственной АМО «Сосново-Озерское» не зафиксировано крупных очагов возгораний. 
Была привлечена техника Администрации: трактор МТЗ, автомобиль УАЗ, а также водовозки МОП ЖКХ. В ликвидации крупных пожаров принимали участие сотрудники 9 организаций и общественных объединений:

1. МУП «Еравнинское МОП ЖКХ»- директор Цынгуев Цыденжап Бодиевич;

2. СПО «Сосново-Озерский Рабкооп»- директор Кузнецова Лидия Денисовна;

3. ГБУЗ «Еравнинская ЦРБ» -главный врач Гончикдоржиева Цырен-Ханда Бадмадоржиевна;

4,5. МБОУ СОСОШ №1 и СОСОШ №2 директора школ Тышкенова Инесса Юрьевна и Цыбиков Эрдэм Бадмадоржиевич;

6. БАК им Ербанова начальник Базаров Аюр Цыдыпович;

7. Военный комиссариат Еравнинского района в лице Баира Галсановича Очирова.
8,9 ТОСы «Догно» и «Улан-Еравна». 

Хотелось бы  отдельно  выразить огромную благодарность руководителям данных организаций за содействие в ликвидации крупных пожаров. Благодаря их чуткому пониманию и сотрудничеству предотвращен экологический  урон окружающей среде, сохранен фонд растительного и животного мира.

В целях предупреждения пожаров в границах поселения совместно с ОГПС-16, КДН, членами ДНД проводились беседы с семьями находящиеся в социально опасном состоянии с обследованием. Хочется отметить, по 807 Постановлению ответственность за возникновения пожаров, перешедший с их земельного участка несут собственники, арендаторы, пользователи таких земельных участков. Не допускается отжиг, даже контролируемый отжиг сухой травы, в том числе в ограде своего дома. (только в бочке)
Важным направлением жизнедеятельности в сельской местности является наличие личного подсобного хозяйства. К полномочиям органа местного самоуправления по законодательству Республики Бурятия является определение мест для выпаса скота и выгула домашних животных. Границы территории пастьбы и выгула будут официально опубликованы в районной газете «Ярууна». Не допускается выгул собак без намордника и без паспорта собаки. Ответственность за живность полностью несет владелец домашних животных.
Для выполнения вопросов местного значения, определенных Федеральным законом №131-ФЗ « Об общих принципах  организации местного самоуправления в Российской Федерации» в 2018 году проведено 5 сессий совета депутатов муниципального образования «Сосново-Озерское» по 24 вопросам в старом составе, 3 сессий по 6 вопросам в новом составе. Итого проведено 8 сессий по 30. вопросам.  В сентябре 2018 г. на муниципальных выборах избран новый состав Совета депутатов 5 созыва в составе 10 депутатов, 5 из которых депутаты прошлого созыва. Всего претендовало 1 4 кандидатов.
Штат администрации поселения составляет – 11 человек, из них -  4 штатных единиц – муниципальные должности, 3 единицы – технические работники, 3 единицы-прочие должности и руководитель администрации в лице главы поселения.
Администрация МО «Сосново-Озерское» работает в плотном контакте и согласовании с районной администрацией в направлении охраны здоровья и обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения. Для достижения этих целей в поселении разработана и действует целевая программа «Развитие села Сосново-Озерское», административного центра муниципального образования «Еравнинский район».

В перечень основных мероприятий включены:

- благоустройство сельского поселения;

- реконструкция дорог и мостов;

- охрана окружающей среды;

- культура и искусство;

- физическая культура и спорт.

Глава администрации

МО СП:                                                              Э.Б. Дондоков
Доклад составил
Дымбрылова Н.Г.
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